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A mellékelt kinematikai vazlat egylépcsés, harom sebességfokozati hajtomiivet
abrazol. Egy hajtomiivet 6 hallgatonak kell feldolgoznia olyan formaban, hogy egy-
egy tengelyt haromf6s csoportok vizsgalnak meg és a csoporton beliil minden hall-
gato masik fogaskerék-kapcsolddasi helyzetet fog elemezni.

A megoldas elsé 1épéseként egységnyi csavaronyomatékot feltételezve meg kell
hatarozni az igénybevételi abrakat. Célszerti M = 100 Nm-t felvenni. Meg kell al-
lapitani, hogy az igénybevételek kozil melyek lesznek allandoak, illetve idében
valtozoak.

Rogziteni kell a tengely anyagara jellemz0 szilardsagi adatokat: R, R, 6,5, 0 p.
C 45 anyagra nemesitve:

Rm = 850 N/mm?,

Re = 700 N/mm?,

op = 520 N/mm?,

0.1p = 310 N/mm?

A tengely mihelyrajza alapjan ki kell jelolni a vizsgalandd keresztmetszeteket. Mi-
nimalis kovetelmény a kovetkez6 4 keresztmetszet vizsgalata:

 bordas tengelyszakasz a fogaskerek alatt,

« tengelyvall a nyakcsapnal (reteszhorony fel6li oldal),

» nyakcsap a gordiilécsapagy alatt,

* areteszhorony csapagyhoz kozelebb es6 vége.
Az adott keresztmetszetekhez meg kell hatarozni a feszultség-amplitudot modosito
tényezoket (K, Ky, Kra). Ezekhez a segedletben diagramokat, ill. szamitasi 6ssze-
flggeéseket talalnak.

. A vizsgalt keresztmetszetekben meghatarozzuk a terhelhetéséget (csavaro-

nyomatékot) n=1,5 biztonsagi tényez6 elbirasaval, Haigh-diagram alkalmazasaval
[1]. A kifaradas szempontjabol megengedhetd terhelés az igy kiszamitottak kozll a
legkisebb érték lesz (Mcsimin)-

Bordas tengelyszakasz illetve reteszhorony esetén a keresztmetszeti jellemzok [2]-
bél kivalaszthatok. A keresztmetszeti tényez6 kozelité pontossaggal a bordazat bel-
s6 atmérojevel is szamithato, ill. a reteszhornyot figyelmen kivil lehet hagyni.

A terhelhet6ség (csavaronyomaték) meghatarozasa a csapagyazasoknal (az adott
csapagytipusra) megengedett szogelfordulas alapjan (Mc,). Megengedett értékek a
csapagykatalogusokbol vehetdk, ill. [1]-ben is talalhatok ajanlasok.

A terhelhetéség (csavaronyomaték) meghatarozasa a fogaskerék fogszélességének
kdzepén megengedett (eldirt) szogelfordulas alapjan (Mcg3).

A terhelhetéség (csavaronyomaték) meghatarozéasa a fogaskerék fogszélességének
kozepén megengedett (eldirt) lehajlas alapjan (Mcgs).



9. A tengely terhelhet6sége szempontjabol mértékado terhelés egy adott fogaskerék-
kapcsolodasi helyzetben a négy feltétellel meghatarozottbdl a legkisebb. Ezzel a
terheléssel meg kell hatdrozni a rugalmas vonal elmozdulas ertékeit a
keresztmetszetvaltozasoknal és a terhelési helyeknél.

10. Meg kell rajzolni a rugalmas vonalat.

Irodalom

[1] Drobni J.: Gépelemek I11. Tankdnyvkiadd, Budapest, 1983. p. 5-97.

[2] Szerkesztési atlasz. Szerk.: Nagy Géza. GTE. Budapest, 1991.
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ADATTABLAZATOK

A valtozat
Jel 1 2 3 4 5 6 7
dpl
(mm) 400
dp2
(mm) 250
a 306
(mm)
L1 280
(mm)
L2 680
(mm)
L3 275
(mm)
L4 98
(mm)
L5 242
(mm)
z1 25
z2 43
z3 31
z4 37
z5 20
Z6 48
m 9
(mm)
¢l 75 90 120 135 150 180 270
(fok)
$2 0 15 30 60 90 45 75
(fok)
A
csapagyjel 22 314 E (70 x 150 x 51)
B
csapagyjel 22 314 E (70 x 150 x 51)
C
csapagyjel 22 224 E (120 x 215 x 58)
D
csapagyjel 22 222 E (110 x 200 x 53)




B valtozat

Jel 1 2 3 4 5 6 7
dpl
(mm) 200
dp2
(mm) 125
a 168,75
(mm)
L1 170
(mm)
L2 360
(mm)
L3 200
(mm)
L4 57
(mm)
L5 123
(mm)
z1 29
z2 46
z3 35
74 40
z5 23
Z6 52
m 4,5
(mm)
¢l 75 90 120 135 150 180 270
(fok)
$2 0 15 30 60 90 45 75
(fok)
A
csapagyjel 6408 (40 x 110 x 27)
B
csapagyjel 6408 (40 x 110 x 27)
C
csapagyjel 22 313 E (65 x 140 x 48)
D
csapagyjel 22310 E (50 x 110 x 40)




C valtozat

Jel 1 2 3 4 5 6 7
dpl
(mm) 280
dp2
(mm) 180
a 180
(mm)
L1 235
(mm)
L2 460
(mm)
L3 270
(mm)
L4 72
(mm)
L5 158
(mm)
z1 24
z2 36
z3 29
z4 31
z5 19
Z6 41
m 6
(mm)
¢l 75 90 120 135 150 180 270
(fok)
$2 0 15 30 60 90 45 75
(fok)
A
csapagyjel 22 311 E (55 x 120 x 43)
B
csapagyjel 22 311 E (55 x 120 x 43)
C
csapagyjel 22 316 E (80 x 170 x 58)
D
csapagyjel 22 313 E (65 x 140 x 48)




AZ 1. JELU TENGELY ADATAI

Adat A valtozat B valtozat C valtozat
d1l M70x2 M40x1,5 M55x2
dz2 66 37 51
d3 70 m6 40 kb 55 mb
d4 72 g6 42 g6 56 g6
d5 82 all 52 all 65 all
dé 70 m6 40 kb 55 mb
bl 16 13 15
b2 67 40 58
b3 629 333 417
b4 312 189 262
b5 140 80 110
b6 1008 562 737
b7 12 €9 6 e9 10 €9
b8 20 P9 12 P9 16 P9
b9 62,5 35 49
vl 15 1 15
V2 4 3 4
v3 15 1 15
RA 2 2 2
RB 2 2 2

A IL JELU TENGELY ADATAI

Adat A valtozat B valtozat C valtozat
D1 M110x2 M50x1,5 M65x2
D2 106 47 61
D3 110 m6 50 m5 65 m5
D4 112 g6 56 g6 72 g6
D5 125 all 65all 82 all
D6 120 m6 65 m5 80 m6
D7 136 78 92
Bl 23 15 16
B2 78 57 66
B3 599 302 394
B4 310 230 305
B5 165 120 145
B6 1012,5 603 778
B7 18 €9 10 €9 12 €9
B8 32 P9 18 P9 22 P9
B9 109 58 71
V1 15 1 15
V2 4 3 4
V3 2 1,5 15
RA 2 2 2
RB 2 2 2
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A KIFARADASI HATART MODOSITO TENYEZOK
A Kkifaradasi hatart modosito tényezo (horonytényezo)
A kifaradasi hatart moédositd tényezd a bemetszések, fesziiltséggyiijtd helyek hatasat

veszi figyelembe. Reteszhorony esetén az 1. abrabdl, bordazathoz a 3. abrabdl, szi-
lard illesztéshez a 4. abrabdl hatarozhatd meg.
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1. abra. Reteszhorony horonytényezdje

Tengelyvall esetén a horonytényezé meghatarozasara tobbféle modszer 1étezik. Itt az
alaktényez6 és a horonyérzékenységi szam alapjan végezziik el a szamitast.
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2. dbra. Tengelyvall méretei
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Az alaktényez6 hajlitas esetén, a 2. abra jelOléseivel:

=1+

1

\/0,62r+11,6r(1+ 2"y2 020 9
t d< “d t’ D

A horonyerzékenységi szam:

Ezek felhasznalaséaval a tengelyvallra érvényes horonytényezo:
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Kg =1+(a,-1)-q.
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3. dbra. Bordazat horonytényezdje
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4. abra. Szilard illesztés horonytényezdje
Mérettényezo

A mérettényez6 a kisérleti probatest és a valos alkatrész mérete kozotti kiillonbséget
veszi figyelembe. Meghatarozasa az 5. abra segitségével torténik.

Egy tengely Osszes keresztmetszetéhez ugyanaz a mérettényezd tartozik, melyet az
alapanyag atmérdjével hatarozunk meg. Alapanyag atmérdként kozelitdé pontossaggal a
tengely legnagyobb atmérdje vehetd.
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5. dbra. A mérettényezé meghatdrozasa
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Feliiletminoségi tényezo

A feliiletmindségi vagy érdességi tényezd a kisérleti probatest és a valds alkatrész ér-
dessége kozotti kiulonbséget veszi figyelembe. Meghatarozasa a 6. abra alapjan torté-
nik.

A tengely egyes keresztmetszeteiben a feliiletmindségi tényezo értéke altaldban nem
azonos. Meghatarozdsadhoz az adott keresztmetszetnek a repedes szempontjabol Kriti-
kus helyén kell az érdességet figyelembe venni.
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6. abra. A feliiletmindségi tényezé meghatdrozasa
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